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 Ліси відіграють важливу роль і становлять значну цінність для людини 

найперше тому, що лісовим екосистемам властива найвища інтенсивність 

біологічного кругообігу завдяки їхній потужній біомасі. Ліси є однією з 

найважливіших складових навколишнього природного середовища покриваючи 

близько 30 % площі суходолу на планеті. Вони впливають на клімат, чистоту 

води і повітря, захищають сільськогосподарські угіддя, а також є джерелом 

величезної кількості матеріальних ресурсів та невід'ємною частиною історико-

культурного середовища людини. Водночас цінність лісу як природного та 

економічного ресурсу не завжди врівноважується з результатами лісознавства 

та лісоексплуатації, а тому у сучасних умовах актуальним є визначення 

екологічної цінності лісів, комплексне, раціональне і невиснажливе 

лісокористування. 

Харківська область унаслідок свого географічного положення та 

кліматичних особливостей належить до малолісних регіонів нашої держави. 

Область розташована у двох природних зонах – лісостеповій і степовій. Із 

півночі на південь територія області простягається на 210 км, а зі сходу на захід 

– на 220 км. Площа лісового фонду Харківщини становить близько 4 % від 

загальної площі лісового фонду України, або 416,8 тис. га, з яких 401,3 тис. га 

представлені лісовими землями (у т. ч. 378,3 тис. га – землі, вкриті лісовою 

рослинністю) [1], в тому числі: ліси природоохоронного, наукового, історико-

культурного призначення – 56,7 тис. га; рекреаційно-оздоровчі ліси – 117,6 тис. 

га; захисні ліси – 92,9 тис. га. За площею лісів Харківщину можна порівняти з 

такими європейськими країнами, як Нідерланди (365 тис. га лісів) або Молдова 

(386 тис. га) [2]. Лісистість території області становить 12,0 % (або 12,3 % від 

площі суші) і не досягає оптимального рівня (15–16 %), за якого ліси найбільш 

ефективно виявляють позитивний вплив на клімат, ґрунти, водні ресурси, 

попереджують ерозійні процеси, а також забезпечують суспільні потреби у 

лісових ресурсах і послугах. Щоб збільшити лісистість області до оптимального 

рівня, потрібно створити нові лісові насадження на площі близько 100 тис. га, а 

частину лісів піддати докорінній реконструкції і заміні на більш цінні та 

продуктивні ліси. Це зокрема стосується старих лісів, у яких з погіршенням 

санітарного стану знижуються і еколого-захисні функції. Це, наприклад, 

дубово- порослеві ліси третьої та старших генерацій [3]. Збільшення лісистості 

сприятиме підтриманню екологічної рівноваги у ландшафтах і підвищуватиме 

ресурсний потенціал лісів області. 

Полезахисна лісистість в області становить 1,35 %, що у два рази нижче 

від рекомендованої мінімально необхідної (2,7 %). Для досягнення рівня 



78 

 

мінімально необхідної полезахисної лісистості необхідно збільшити площу 

полезахисних лісових смуг шляхом додаткового створення їх на площі близько 

26,3 тис. га. Крім того, необхідно створити захисні лісові насадження та лісові 

смуги різного цільового призначення на площі 14,0 тис. га.  

Показник лісистості Харківської області має тенденцію до зростання, що 

зумовлено збільшенням в останні роки загальної площі лісів, зміною вікової 

структури та впровадженням науково-обґрунтованих технологій 

лісовирощування, але, все ж в окремих степових (південних) районах він 

залишається в два рази нижчим від оптимального [3]. На жаль, створення нових 

лісів в області гальмується через недосконалість механізмів передавання земель 

під лісорозведення. Необхідним є проведення інвентаризації наявних захисних 

лісових насаджень з метою визначення їхнього стану, еколого-захисної та 

соціально-економічної ефективності, проведення їхнього лісовпорядкування та 

подальшої розробки єдиної загальнодержавної системи захисних лісових 

насаджень і лісів на ландшафтно-територіальних принципах. Лісогосподарські 

підприємства не отримують з бюджету коштів на фінансування передавання 

земель для лісорозведення та виготовлення державних актів на землі, що 

передаються. Одним із можливих варіантів фінансування заходів з 

лісорозведення є залучення закордонних інвестицій для створення нових лісів в 

області через гнучкі механізми Кіотського протоколу до Рамкової конвенції 

ООН зі зміни клімату [4]. Науково-методичні основи для збільшення обсягів 

поглинання парникових газів у лісовому господарстві Харківщини шляхом 

лісорозведення вже розроблені науковцями УкрНДІЛГА. Наступним кроком 

має стати розробка техніко-економічного обґрунтування проектів з 

визначенням джерел фінансування та детальною оцінкою ефективності 

проектної діяльності. 

Значними лісопатологічними проблемами  Харківської області є масове 

поширення у соснових насадженнях кореневих гнилей, збудником яких є гриб 

коренева губка, а також ушкодження насаджень хвоє-листогризами та 

пожежами, внаслідок чого відбувається куртинне всихання дерев і поступова 

втрата ними еколого-захисних функцій, а також поступова деградація 

порослевих дубових насаджень, що супроводжується майже повним ураженням 

асиміляційного апарату борошнистою росою, та всихання дубів з різною 

інтенсивністю від комплексу патогенних факторів [5]. За даними повидільної 

бази насаджень УкрНДІЛГА, площі насаджень сосни, в яких відмічаються 

патологічні процеси і що потребують проведення санітарних заходів, сягають 

12,2 тис. га, а дуба 17,2 тис. га. Аналіз стану лісового фонду Харківської області 

вказує на постійне зменшення площі природних дубових лісостанів. Це 

свідчить про зниження потенційної здатності до самовідновлення та про 

розірваність природного розвитку лісостанів, що в найближчий час спричинить 

збіднення генофонду деревостанів дуба й активізує процеси їх ослаблення [6]. 

Щоб цьому запобігти, слід впроваджувати лісогосподарські заходи, спрямовані 

на природне насіннєве відновлення деревостанів дуба звичайного. 
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Значною проблемою лісового господарства Харківської області є 

виникнення пожеж і мінімізації їх наслідків. В Україні в середньому на рік 

буває близько 3,5 тис. лісових пожеж, які знищують більше 5 тис. гектарів лісу. 

В найбільшій небезпеці знаходяться північний та східний регіони України, де 

щорічно буває в середньому відповідно 37 і 40% усіх лісових пожеж. 

Статистика пожеж та наслідків від них значною мірою є відбитком стану 

економіки держави, політичних, соціальних і демографічних процесів, що 

відбуваються у суспільстві, тому ситуація із забезпеченням пожежної безпеки 

залишається складною [5]. Лісові пожежі істотно впливають на екологію лісів, 

формування кругообігу вуглецю, тепловий режим ґрунту, забруднення 

поверхневих і підземних вод, а також завдають великої шкоди рослинному і 

тваринному світу. Через пожежі різко погіршуються умови природного 

відновлення лісів, вони призводять до утворення пустирів, зміни хвойних порід 

деревостанами малоцінних листяних порід. Особливо важкі наслідки лісові 

пожежі завдають в районах поширення нестійких екосистем. Скорочення 

кормової бази в результаті лісових пожеж, викликає масову міграцію і 

скорочення чисельності диких тварин. Лісові пожежі погіршують також 

санітарний стан лісів, знижують їх стійкість до пошкоджень шкідниками і 

хворобами. 

Таким чином,  ліси та лісове господарство є важливими чинниками сталого 

розвитку Харківщини. Ефективне використання потенціалу лісового кластеру 

Харківської області сприятиме підвищенню продуктивності лісів Харківщини 

та покращенню ефективності виконання ними багатогранних економічних, 

екологічних і соціальних функцій. 
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Акустичне забруднення є однією з актуальних проблем для урбанізованих 

територій. 

З прискоренням темпів індустріалізації суспільства збільшується 

пасажирообіг та об’єми вантажоперевезень. В свою чергу розширюється 

мережа транспортних сполучень, що тягне за собою нове будівництво або 

реконструкцію автомобільних доріг. Так як житлова інфраструктура населених 

пунктів сформована уже не один десяток років, то транспортні потоки 

проходять територією міст, селищ та сіл. Шум  та шкідливі речовини, що 

надходять в навколишнє середовище від роботи транспортних засобів пагубно 

впливають на стан навколишнього середовища та здоров’я людей 

Задачі зниження шумового пливу від дії автомобільного транспорту на 

оточуюче природне середовище повинні обов’язково розглядатися в проектах з 

будівництва або реконструкції автомобільних доріг. В населених пунктах, 

проектуватися заходи щодо додаткового шумозахисту, а саме додаткове 

озеленення, шумозахисні екрани тощо. На дорозі, шум від руху 

автотранспортних засобів має декілька причин виникнення: шум вихлопних 

газів, шин які взаємодіють з дорожнім покриттям та двигунів, і є джерелом 

рухомих вібруючих звукових хвиль — коливань атмосферного тиску. Оскільки 

проблема шумового забруднення є досить відокремленою та специфічною в 

загальній проблемі охорони навколишнього середовища, то й її вирішення є 

актуальним і має практичне значення. 

Метою даної роботи є екологічна оцінка шумового  забруднення 

придорожнього простору  під час експлуатації автомобільної дороги. Для 

досягнення даної мети були поставлені наступні завдання: 

– Охарактеризувати екологічні наслідки акустичного забруднення від 

автомобільного транспорту; 

– Оцінити рівень акустичного забруднення в зоні впливу досліджуваної 

ділянки автомобільної дороги; 

– Розробити шумозахисні заходи. 


